

引言

一、起源与主题：大学为学生

从 年起我经常回国到高校讲学，转眼已经 年。 年 月我被任命为清华大学经济管理学院院长，至今已经 年。清华大学经济管理学院（简称清华经管学院）成立于 年。在清华经管学院前 年的历史中，头 年由朱镕基担任院长。从 年起，经过 年、 年和 年三次换届，我进入了连任院长的第四个任期。

作为“文革”后的第一届大学生，我是清华大学 级本科生。自 年从清华提前毕业出国留学到 年回清华经管学院担任院长，其间 年我一直在美国大学中学习（哥伦比亚大学、耶鲁大学、哈佛大学）和任教（斯坦福大学、马里兰大学、伯克利加州大学）。在快速发展的中国，在国内顶尖的清华，在备受瞩目的经管学院，担负起院长之责对长期在海外任教的学者来说，是一个巨大的挑战。

我并不是第一个从海外回国担任学院负责人的学者，我也不敢说我是最有成绩的，但我可能是办学最投入的。从经济学者转换为教育管理者和教育改革者，这是一个人生的选择。从一开始我就认识到，担任清华经管学院院长不仅是一份工作，更是一项事业。

这与我们这一代人的特殊经历，以及强烈的改革情结密切相关。我们这一代人大多有在农村插队、在工厂当工人、在部队当兵的社会经历，由此而来的是我们根植于追求中国现代化的改革情结。我是这一代人中幸运地成为改革开放后最早出国学习现代经济学的留学生之一。这些留学生中的多数在国内的本科专业是数学、物理等理工学科，之所以在 世纪

二、思想与行动：思行合一

本书中的文 与我之前的经济学论文的最大不同，不仅在于内容是教育题而非经济题，更重要的是这本书中的文 是用 动 成的。本书当然是有 性的，不过毕 有关教育 和理念的书已经很多了。而本书的特之 在于，这是一本基于理念而 动的书，是一本 实 教育改革和实 的书。虽然 中国经济改革、 业改革、 业的书有不少，但是 中国教育改革的书就少见了。办学不仅要有改革 ，还要有改革 动，“一” 是本书的重要特点。

这是一本 的书。虽然它主要是一本用 动 成的书，但这些 动是基于理念的，基于 考的。在改革中，我 很多时间 考 题，力求 ， 清 。因为 动不 实 了没有 力外的一个重要 因 是本身有 ，所以在 动过 中 推进。因此， 清 很重要。

在我看来， 于眼 。 地说，我相 办学必 要有三 眼：长远眼 、世界眼 、现代眼 。这与 提出的“教育要面 现代化，面 世界，面 来”是一 的。

长远眼 就是教育要考虑学生的一生，不仅仅是当下的 识 和眼前就业。长远眼 的对立面是急功近利。虽然急功近利在 业都很显 ，但它在教育界的不 后 远比在其他 业更加 重，因为教育对人的是长期的，并且改 很 。长远眼 就是要立 于教育育人的长远目标。

世界眼 就是要 于世界的经 ， 全人 文 的 。历 的事 实是，在过 年中，先是 的大学、后是 美的大学成为全 高等教育的领先者。世界眼 就是要 世界一流大学的 ， 和建设世界认的一流大学。

现代眼 就是要学习先进的和前 的办学经 ，并且在学习中不 新。现代眼 主要 现在两方面：一是现代教育理念， 是现代大学 。现代

眼光就是要把教育现代化置于中国现代化进程的大之中，并以教育现代化推动人社会进。

这更是一本行动的书，是一本以讲和文章原为内容，记办学行动的书，实录教育改革的书。是上 的教育思想和理念本身并非原创，但是基于这些理念的一办学和改革行动就需要创性了。

办学和改革要想成功，必须要有“理想”、“情”、“行动”，文作“”、“”、“”，三者缺一不可。理想是建立高的目标，情是为了实现理想不眼前的投入，而最理想和情都要落实到行动上。

然是行动而不 是理念，就必须考虑到中国现实条件的约束。本书的重要特点，就是展示如何在国情、校情、院情的约束条件下探索与国际接轨的改革路径。这条路径中有大量的办学和改革的细节。细节，每一的细节，都关着改革的成败。这本书提供了从思考到行动，从教师职员到教学项目，从内部管理到外部关等个环节的种种细节。

有一种说法：“大有想法，清华有办法”。办学和改革，仅有想法或仅有办法都不够，必须要有想法，又要办法，尤其要有充分考虑各种和文化约束条件下的办法。把改革理念 诸改革实践就是 要有思想，又要行动，就是思行合一。思行合一，说起来容易，做起来。

、：

在我看来，大学的改革包含两项主要内容：一是实践现代教育理念，是建立现代大学。现代教育理念涵盖现代教育的目的、内容、方法和段。现代大学包括政校关、治理结构、管理方法等。《大学的改革》就绕这两项内容展开。

《大学的改革》由《第一卷·学校篇》与《第二卷·学院篇》组成，共录我的文章和讲篇。《学校篇》的内容涵盖各种的学校，《学院篇》的内容 焦清为为清清华清为于国成到提眼前华特

，包
场 友 众
。《 》
， 友 众
。 翻译 ，
， 集 完 定 规定 报 众
。①
构 ， 每 ， 每
。 定 量。
、 ， 每 。
○
，
构 ， 又 完 。
， 《 》包 ， 《 》
。 集 ， 示 定
， 又 细节。
《 》 。 “ 路”、“ 路”
”。
“ 路”包 “ ”、“ ”“ 路”
。“ ”“ ” 。 《 》
，
：“ ”“ ”
“ ”“ ”；
“ ”“ ”“ ”；
——
① 众 完 场

① 众 完 场

聚焦“什么”、“怎样”、“什么”；“好奇”、“象”、“批判”维“”、“”、“维”、“”。角五。溯演，试炼老南联，老治。
。“路”五均《》
，《》，较谨。针“布局”（）、“”（）、“治”（、
五）逐析，路议。
五核道，“道”
包“道”“道路”。
编“”“通”、“”、“”、“案”五。编
，又路施细深。“通”
六通。
，，，般
。角解通
施通。核
,什么。“”九
——。介绍,
演踪。演折射
路径。“”介绍
,髓,介绍秋季
续《》课，解解
、核。“”注

引言

(商硕士)、(商硕士)创新创
企家精神。去二十,先家
验,坚持际方式,又合实际,取得
突。“案例”章六篇章分别概括呈
位,即、博士

招 介绍 致新 信， 典礼 话 导向 课， 座导言
聘 师介绍， 再 谈话， 每 具体 体
方方面面。“博士 ” 章 五篇突 真 、崇尚 博士培
养 路 取向 培养方

医学科相合。这一章中的九篇就是学院组这跨学科、跨院系的措，既有社会科学中的政治学、社会学、心理学，也有理工医科中的机械、信、环境、设计、医学。

第四“治理”包括“教师人事”、“学院治理”、“校友工作”和“顾问委员会”四章。这中的前两章涉及学院的“内部治理”。在人事制度上，学院率先系统性改革了教师人事制度。“教师人事”一章中的篇细述清华经管学院的教师制度改革、教师人事制度改革、教师薪酬制度改革，以及学院人引进，建立教师行为准则规范。“学院治理”一章中的四篇记录了学院率先提出并实践学院治理改革以及行政管理改革的细节。这中的后两章涉及学院的“外部治理”。校友关系是学院外部治理中范围最广泛的部分。“校友工作”一章有篇，内容涵盖学院按照项目、区、行业和兴趣成立和建设校友会校友工作。顾问委员会是学院外部治理中在国内外最具显示度的部分。学院顾问委员会于年在朱镕基院长成立，至今已经成功举办次年会。这个顾问委员会堪称界一流、无。年以来，学院借顾问委员会会开之际办面向师生校友的“清华管理全球论坛”和“顾问委员进清华经管”。 “顾问委员会”一章中的篇有关其中的三场，两场是关于全球管理教育新趋势，一场是创始人扎克伯（）用中文。这从一个侧面体出顾问委员会学院发展的作用。

就写作风而，这本书有两个特。一是讲实话、讲真话，不讲官话、不讲俗话。我不认两种讲话倾向：一种是话、话、官话，另一种是媚俗话。前者是官气，后者是俗气，不是大学应有的学府风气。二是力求简单、简洁、简约。我乔斯的理念，极简主义，简单就是美。我也追随爱斯坦的信念，界的根本理应是简单的，如果不能用简单的理说清楚，说明你没有理透。这是与子的哲学思想“大至简”相一致的。

四、一般性：超越经济与管理

虽然 ，
念、实，超越
般性。希望书 、 (商)、
意义，够注 读 意义。
什么书 他 、 、医
般性意义呢？
。虽然 通 ，
实际上它 “ ” : , 它 包含
(), 实上 。 ,
通 分 。 ,
(如上 交通 、南京 、武汉)， 分 两
(如 京 、复旦 、浙江)。 , 概念
很普遍， 见。 实上 包括
, 招 兼招， 它 全
考 考 青睐 , 重要 培养方案
按照 模式 设 , 性质 意义远远超 或
。 使得 他
般性意义。 然, 、 医 他 建设
上 性。
。虽然 家 家 究 家,
他 思考 问题 实施 上 家 ,
方面: 家 分析思路 , 别
论分析框架,

革提供了 照。虽然教育与经济不同，学校与 业也不同，但是 们在改革逻辑上有相通之 。 是作为管理学 研究管理 的道理，其中不少对大学治理和管理的改革有 值，很多改革 题在 过 中可以运用管理学中的 。三是因为经济学和管理学 别是基础社会科学和应用社会科学， 们研究的对象是人和社会，而研究的 又是科学的和经 的，所以经济管理学院与其他文科、理科、工科、 科等学科的 通相对通 ，其经 也更容易被 。

第三是现 特点。中国高等教育规 已经是全 最大。 年，中国高 校 通本科专科在校学生 ，研究生在校学生 ；中国 通本科专 科招生 ，研究生招生 ；而中国的高等教育 入学 （ 一 周 高校在校学生 数与该年 段人 数之比）已经高达 （《中国统 要： 》）。在此情 之下，大学教育的质量 题成为重要的 题。清华经管学院面 的 题 是当今中国教育 面 的共同现 题。一 面是 力。当前全社会对教育 题的关注 远远 出以 任何时期，对高等教育质量的批 主要集中在两个 面：一是对“ 尖 新人才” 不多的批 ， 是对学生“素质” 整 不高的批 。特别是在“ 新 动发展” 和“以人为本”的大 中，教育 题更是成为众 之的。 一 面是 约。 管大学和学院的领导们 业业，工作 其 ，但是由于 因，他们中相 当多的人主要心 很 集中在办学上。在大学，政治上需要“维 ”，学术上需要“ ”，经济上需要“ ”，这些 为办学 条件，但也要 很 多精力， 办学。这 力和 约是中国所有大学和学院面 的共同 现 题，而本书 是针对这些共同现 题的 和 动。

《大学的改革》是我过 年在清华经管学院担任院长，过 年在中 国教育领域 的 。这本书最重要的特点可用下面两 概括：

- 大学改革的一个主题是“大学为学生”；大学改革的两项内容是“现代教育理念”和“建立现代大学 ”。

- 这本书在述教育改革思想的同时，真实记述教育改革行动，重点体现“思行合一”。所以，它不仅是一本理念上“为何改革”的书，更是一本实践中“如何改革”的书。

我很幸运，改革时代给了我好的机会，我上了一段好时光。这些年来我心怀理想主义，努力做事，做成了一些事情。同时我也要坦诚地说，由于各种制约因素和我本人能力所限，还是有不少事或是不能完成，或是做了但没做成，或是做了但做得不彻底，或是成了又退回去了。这是我的无奈，也是时代的特征。

我深感庆幸的是，我仍然还是一个“把一些事做成的理想主义者”。



年月于清华园